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Pace?
Timișoara, 19 Septembre n.

Actul agrațierii întemnițaților noștri 
politici este încă tot singurul eveniment 
al dilei. Pretutindeni, întră Români, unguri 
și alte naționalități el este tractat în con- 
versațiuni și discutat. Și pare că se vede 
efectul binefăcetoriu al acestui act mare. 
El liniștește și domolește. Peste marea 
turbată a luptei de rase, peste valurile 
spumegătoare a urelor naționale par’ că 
s’a versat oleiul păcii, — așa apare agra- 
țiarea în marea massă a publicului.

Conflictele par’ că se mai tocesc; oa
menii ascultă mai bucuros; vorbesc mai 
cinstit și mai cu respect despre luptele 
noastre, și încep a recunoaște, că deu, nu 
bine s’a tăcut ce s’a făcut cu noi.

Așa publicul cel mare, cel ne con
sumat încă în șovinism.

Dar’ șoviniștii ? Ei tac — tac, poate 
că fierb, și putem fi pregătiți, ca mai cu
rând ori mai târdiu să erumpă cu furia lor.

Dar’ guvernul?
Oare a vrut el, ca prin agrațiare se 

se introducă o ținută mai pacinică, mai 
cinstită față de noi ?

Ne-am întrebat și eri de lucrul acesta 
și tare ni-ar plăce să respundem cu: da, 
dar’ ni-e greu. Ni-ar plăce ca Români și 
ca patrioți, ca guvernul să ajungă odată 
a fi macar drept și cinstit față de noi; 
se-și deschidă ochii și să vadă că luptăm 
luptă leală și constituțională în fața luminei, 
la vederea oamenilor și că, prin urmare,

n’are a face cu soboli, cu revoluționari.
Ar trebui se vină odată la convin

gerea, că lupta noastră este o luptă cin
stită și se ne tracteze cinstit.

Vrea-o el aceasta ? Credem, că nu.
E greu a fi cinstit. Un guvern, care 

să basează pe forță, și care violentează 
chiar și conștiențele cetățenilor, numai și 
un mai pentru a-și mări puterea, a ajunge 
la omnipotentă, un atare guvern cu greu 
se poate ridica la astfeliu de considerațiuni. 
Unui atare guvern îi e greu a luă o 
ținută mai cinstită.

Aceasta se vede din multe împregiurări.
Pe iubitul nostru redactor, Dr. V. 

Branisce nu l’a propus spre agrațiare, 
deși cea mai mare parte a articlilor, pen
tru cari a fost condamnat sunt în strînsă 
legătură cu procesul »Memorandului«.

De altă parte vedem, că seria cea 
lungă a proceselor contra diariului nostru 
se continuă neîntrerupt. Ba acum se por
nesc noue procese și contra »Tribunei«, 
care a avut puțină odihnă de pro
curori.

Un nou proces s’a pornit și contra 
»Gazetei« din Brașov, din partea lui 
Alexi Gyorgy, care acum este cel 
mai agreat »român« al guvernului, 
și care e încredințat chiar și cu aran- 
gearea unui »anticongres« al naționa
lităților.

Sunt aceste semne de pace ?
Nu prea. Si vis pacem, para bellum.

Eliberații.
Timișoara, 19 Septembre n.

Știrea despre eliberaraa întemnițaților 
din Vaț și Seghedin s’a lățit foarte grabnic, 
în unele locuri ca d. e. în Arad știrea a 
sosit în aceeași di, Luni. Noi am aflat’o numai 
Marți dimineața de la corespondentul nostru 
din Budapesta prin telefon. „Tribuna*  si „Ga
zeta*  au fost avisate telegrafice de înșiși eli
berații, știrea însă li-a sosit totuși prea târdiu 
pentru numerii lor de Luni seara, așa cât tot 
„Dreptatea*  a fost cea dintâiu, care a anunțat 
știrea publicului mare.

*
Foile ungurești ascriau eliberaților noștri 

niște declarațiuni pe cari le ținem de tenden
țioase, cari însă au fost transmise în toate 
părțile șf de biroul oficios de corespondențe. 
Ele însă n’au aflat credământ nicăiri. Atât 
„Tribuna" cât și „Gazeta" a însotit acele es- 
presiuni de semne ale întrebării . . . Ele însă 
pănă adi n’au fost clarificate.

„Gazeta Transilvaniei*  observă, de sigur cu 
alusiune la acest punct următoarele:

„Condamnații noștri, victimele nemiloasei 
sentințe de la Clușiu, să nu uite la rândul 
lor nici un moment, că dacă a fost de lipsă 
să aibă tăriă de suflet întră zidurile temnițelor 
de la Seghedin și Vaț, acuma, că sunt liberi și 
mântuiți de închisoare, se recere de la ei o în
doită tăriă, ca sS resiste tuturor ispitelor și sS 
rămână credincioși marei îndatoriri morale, ce 
au luat’o asupra-le înaintea națiunei.

Eri, Dr. Rațiu, Dr. Lucaciu și 
C o r o i a n au fost în Pesta așteptând pe 
colegii din Vaț, ca să se înțeleagă cum să 
mulțumească pentru agrațiare. După ce însă 
unii s’au dus dej i a casă, n’au putut de ocam- 
dată conveni asupra formei acestui act. După 
foile ungurești, s’au ivit mai multe păreri. 
Unii cred, că o deputațiune dintră cei elibe
rați se ceară audiență la Majestatea Sa, alții 
cred că se trimită o adresă, ear’ alții o 
telegramă. Se dice că pe eri să ceară eliberații 
audiență la miniștri Erdlly și Bânjfy, ca să 
le mu lțumească șf lor.

în momentele de adâncă emoțiune, când 
sentimentul suprinde întreagă ființa omului, 
multe poate face omul, dar’ noi credem, că

Foișoara „Dreptății!*  
0 comedia in Palais-Royal.

Schiță de
Felix Lilia.

Erâ la începutul toamnei 1770. Domni, 
doamne, calese și trăsuri de tot soiul umpleau 
stradele Parisului și așa și strada Platriere, 
unde înaintea unei case înalte de un aspect 
posomorit, chiar se opri o trăsură, din care 
coborî un domn elegant și întră în casă.

Domnul acesta erâ încă tiner și pre lângă 
acea șî frumos, și toată purtarea sa denota 
o siguranță, carea numai în saloanele socie- 
tăței mai alese ți-o poți însuși.

Ajuns în coridorul etagiului al patrulea se 
opri puțin și înainta apoi de-a lungul lui 
pănă ce ajunse la o ușă de jumătate deschisă, 
prin care eșiâ puțin fum. Ducea în o culină, 
în carea se afla o femeiă, care semăna mai 
mult cu o servitoare de cât cu o doamnă. 
Nu erâ frumoasă, mai curend încă urîtă, și 
de sigur mărginită la minte. Nu trebuiâ se 
fi studiat operile lui Lavater, spre a ajunge 
la acest resultat. Prea evident vorbiâ fisono- 
mia ei.

Femeia aceasta erâ Terezia Levasseur, 
mai ’nainte servitoare în un hotel din Orleans 
și acuma soția filosofului de la Genăva.

— Domnul Rousseau e a casă ? — întrebă 
domnul cel elegant, bagându-și capul prin ușa 
deschisă.

Terezia ’și sterse mânile de șurța sa, părăsi 
vatra și se apropia de ușă.

— E acolo ! — răspunse apoi arătând la 
o ușă ce se află în apropierea culinei.

Cavalerul, fără a mai perde vre-o vorbă,

păși spre ușa arătată și bată, și de oare-ce 
nu’primi nici o invitare de a întră, întră ca 
un bărbat care nu e dedat a așteptă.

Odaia în care întră, erâ foarte simplu 
mobilată. Pe un pult zăceâ un herbariu 
învelit în multe sute de coaie de hârtie 
sugătoare. Niște recuisite de botanisare 
atârnau pe părete și în un colț al 
odăii o presă de plante după construcția cea 
noauă, de care posedeâ atuncea fie-care elev 
sau admirator de al lui Linnâ.

Lângă una dintră cele două ferești, cu 
cari erâ provedută odaia, se află o măsuță, 
la care ședea un bărbat ocupat cu decopiarea 
de note musicale. Erâ însuși Jean Jaques 
Rousseau, bărbatul cel mai admirat și tot
odată și batjocorit al veacului seu. Numerâ 
la 59 ani și pe lângă toate vexațiunile sufe
rite aveâ încă o înfățișare tinerească. Ochii 
săi mici aruncau schintei când se reflectă 
într’înșii ura ce o purtă față de corupția tim
pului seu. De un timp încoace începuse a se 
îmbrăcă în vestmiute armenești. Erâ învălit 
în un talar lung de coloare suriă.

Fără de a-’și întoarce capul la deschiderea 
ușei continua mai departe cu decopiarea. Nu 
erâ ceva rar, că îl cercetau persoane de toate 
rangurile, dar’ visitele aceste de comun nu-i 
erau binevenite. Nici un străin mai de dai 
Doamne, nici un savant nu trecea prin Paris, 
fără de a nu se abate șf pe la Rousseau. 
Dar’ chiar dacă ar fi venit toți domnitorii din 
Europa, conduși de papa de la Roma, spre 
a-’l onoră, marele filosof nu s’ar fi ridicat de 
pe scaunul seu și nu i-ar ff întimpinat cu 
față amicabilă.

Cavalerul tuși de câteva-ori, ca se facă 
cunoscută presența sa, la ce Rousseau ’i răs
punse cu un murmur neînțeles.

— Die Rousseau — întrebă nou sositul 
numai de cât. N’ai avă puțin timp pentru 
mine.

— Ocupă loc — respunse autorul renu
mitului Contract social.

Mai scrise în grabă câteva note, aruncă 
apoi condeiul din mână, și întorcendu-se 
aruncă prima privire la oaspele seu.

— Nu me cunoști? — întrebă acesta 
asedându-se cu grijă pe un scaun.

Nu.
—- Eu sunt cavalerul de Liriac!
— Așa?
— Marșal de curte la contele de Artois...
— Hm!
— Care de admiră, domnule Rousseau.
— Hm ! Hm !
— Sper, că nu te atinge neplăcut?
Cavalerul puse aceasta întrebare, fiind-că 

observase că Rousseau ’și încrețiâ fruntea și 
loviâ cu pumnii în masă.

— Pentru aceasta ai venit ? — îl întrebă 
filosoful plictisit, în loc de răspuns. Pentru 
aceea te-a trimis stăpânul DTale aci, ca să-mi 
spuni lucruri așa de absurde, cari pe mine de 
loc nu mă interesează ?“

— Nu, eu vin din îndemn propriu.
— Poate mă admiri șf DTa ?
— De sigur! Te admir cu deosebire în 

acest moment.
— îți sum deobligat! Mai dorești ceva ?
— Âm o rugare, domnule Rousseau. în 

saloanele contesei de Genlis, carea, pre cum 
poate știi, este guvernanta copiilor ducelui de 
Orleans, s’a escat o ceartă întră aceasta damă 
cu spirit și stăpânul meu cu privire la unele 
aserțiuni din opul DTale „Emil"!

(Va urma.)



bărbații noștri, îndată își vor dâ seamă des
pre stare și vor procede corect.

Ne bucurăm deci, că au amânat pănă 
adi, de a se presentâ și mulțumi — gu
vernului.

Foile ungurești se ocupă toate de elibe- 
rații noștri într’un mod escepțional de cinstit 
din partea lor.

„P. Napl(5“ publică o foișoară întitulată 
aLucaciu“, scrisă de Dr. Szekely Băla, care 
pentru valoarea ei sperăm a o presentă ceti
torilor în traducere românească.

Desmințire.
Corespondentul nostru din Pesta a avut 

o convorbire cu mai mulți dintre eliberații 
noștri, mai ales cu Dr. Lucaciu, referitoriu la 
enunciațiunile, ce li-le-au ascris foile ma
ghiare, și pre care corespondentul nostru încă 
ni-le-a comunicat prin telefon.

Din desmințirea cea lungă, ce o primim 
în ultimul moment, din lipsa de timp, dăm 
sfîrșitul:

Budapesta, 18 Septembre n.
. . . După toate aceste informațiuni sunt 

în plăcuta posiție de a vă comunică, că infor- 
mațiunile pe cari vi-le-am comunicat după 
foile maghiare nu sunt de cât niște scornituri, 
cari voiau să seducă publicul cetitoriu. Cu 
astleliu de scornituri ne putem adese-ori în
tâlni' în jurnalistica maghiară, pentru că e 
caracteristica ei de a nu scrie — adevărul.

Florin.

Echou la agrațiare.
Biserica-albă, 19 Septembre n.

Românii «lin orașul Biserica-albă întruniți 
din incidentul agrațierei martirilor lor națio
nali, prin aceasta cale dau espresiune bucu
riei lor, vădând pe cei admirați și adorați ai 
lor ear’ redați trupinei române.
Roșu, Nedici, Pateu, Novac, Balanescu, Boboroni, 

Roman, Dimitrievici, Murariu, Tămășel.

Servițiul telefonic.
Budapesta, 19 Septembre n,

Convorbire cu Dr. Lucaciu.
Am avut norocirea să vorbesc cu pă

rintele Dr. Lucaciu, și întră altele mi-a enarat 
cum s’a făcut agrațiarea, despre care diarele 
ungurești au raportat rău.

„Luni dup’ameadi — diceă Dr. Lucaciu — 
după ce a sosit telegrama ministrului Erdelyi, 
a venit în celula mea directorul Hatzinger 
și mi-a cetit telegrama. Dup’acea mi-a dis : 
„Domnul meu! Multe mii de cuvinte cu
prinde vocabulariul limbei omenești. întră 
ele însă nu este cuvânt mai frumos si mai 
dulce, de cât cuvântul libertate. Eată acum 
Domniata ești redat earăși libertății. îți do
resc sănătate și se nu te mai revăd întră 
aceste ziduri.

La acestea eu am răspuns cam urmă
toarele : „Resunetul, ce cuvintele Dtale au 
provocat în sufletul meu, mă cuprinde de tot 
și mă ineacă. Mulțumindu-ți pentru nunțiul 
ce mi-l’ai adus, te rog, ca în raportul Dtale, 
ce-1 vei face despre acest act, se spui, că eu 
rog pe înaltul guvern să aducă mulțămitele 
mele ferbinți Maiestății Sale, preagrațiosului 
nostru împărat și rege apostolic.“

Așa s’a petrecut lucrul șî cu ceialalți.
Tot ce au spus diarele afară de acestea 

e iscodit și fals.

Regele Carol și Agliardi.
Eri a plecat regele Carol din Viena spre 

București. înainte de plecare a primit în 
audiență pe nunțiul apostolic, Monsign. Agliardi. 
Audiența a durat 3 oare.

Urecliiă la noi.
Diarele de aici aduc știrea, că D. V. A. 

Urechiă ar fi sosit la Chișineu la domnul 
Mihail Veliciu.

Austro-Ungarîa.
Dr. V. Branisce este acum unicul român, 

care stă în temniță pentru delict politic. Ne 
putem închipui amarul ce va trebui să-l guste 
iubitul nostru confrate mai ales acum, după ce 
și-a perdut și societatea. Ar fi timpul, ca să fie 
eliberat și el. Reclamarea, ce am adaus’o la 
primul nostru de alaltăieri, a isbucnit din 
adâncul inimei noastre. Constatăm cu bucurie, 
că această reclamare a aflat resunet în toată 
presă maghiară. Toate diarele din loc și din 
Pesta, pănă și „Pester Lloyd" înregistrează 
articolul nostru de salut la adresa eliberaților, 
relevând mai ales că reclamăm „în ton îndu
rerat pe propriul nostru redactor". Fie, ca 
aceasta reclamare să afle echou cât mai curând 
și la locurile competente.

în fața reformelor. Mai avem vr’o 10 
dile pănă ia fatalul dat de 1 Octombre. Atunci 
întră în pracsă legile cele noue poreclite cu 
atâta ironie „bisericești". Bisericile creștine 
lasă să se audă vocea lor, care e parte de 
protest, parte de instrucțiune clerului și po
porului. Două voci cunoaștem pănă acum: 
Epistola pastorală a P. S. episcop din Arad 
loan Mețianu, și „Instrucțiunea" dată de consis- 
toriul metropolitan al provinciei metropolitane 
gr.-or. Prima s’a publicat în „Biserica și 
Școala", a doua în „Telegraful Român".

Credem, că le vom pute publică ambele 
în toată întregimea.

Jidovii și reformele. Chiar și jidovii iau 
disposițiuni în fața reformelor bisericești. 
Astfeliu sinagoga din Seghedin va avă să 
discute în procsima sa adunare un project 
de resoluțiune, în care se anunță întră altele 
șf următoarele : Comunitatea israelită conduce 
șî mai departe matriculele; Introducerile în 
matriculă se fac fără tacse. Copiii neîntroduși 
în matriculă nu se pot împărtăși de instituțiu- 
nile comunității religioase și n'au drept la nici 
un act confesional: primire de nume (botez), 
cununie, înmormântare. De căsătorie confesio
nal validă se va recunoaște numai cea în
cheiată înaintea rabinului competent, etc.

Cui îi trebue deci căsătoria civilă, dacă 
nici jidovilor nu? — Celor fără da lege.

Alegerile comunale din Viena. în co
legiul al III. comunal eri s’a început și termi
nat alegerile. învingerea raportală prin anti- 
semiți asupra liberalilor e mai splendidă de 
cum și-o putea închipui chiar șî antisemitul 
de cea mai bună credință. Liberalii nu numai 
că au suferit bătaiă în cercurile III—XIX. 
dar’ au perdut și cele mai tari fortărețe ale 
lor: cercul I, unde în anul trecut posedeau 
7, și cercul II, unde în anul trecut posedeau 
4 mandate.

La alegerile de eri au votat:

X. în Favoriten se va face balotagiu 
între antisemiți și social-creștini.

antisemiți liberali
I. Stadt 990 780

II. Leopoldstadt 3140 2780
III. Landstrasse 1370 703
IV. Wieden 1580 420
V. Margarethen 2340 507

VI. Mariahilf 1840 629
VII. Neubau 2411 700

VIII. Josefstadt 1398 376
IX. Alsergrund 1700 1000

XL Simmering 600 80
XII. Meidling 1380 180

XIII. Hietzing 1380 270
XIV. Rudolfsheim 1100 300
XV. Fiinfhaus 1400 400

XVI. Ottakring 2100 370
XVII. Hernals 1550 400

XVIII. Weinhaus 1580 400
XIX. Dobling 750 200
Alegerea de eri a decis asupra soartei 

Liberalii, făloșii liberali de odinioară, 
cari cu atâta îngâmfare și încredere în sine 
îndrumau la ordine și făceau atenți pe anti
semiți la statute și regulamente — au cădut. 
Băncile oposiționale fi-vor ocupate de liberali 
și n’avem motiv să dubităm, că viitoriul 
primariu al Vienei, doctorul Carol Lueger îi 
va ștî dăscăli pe aceia, cari de atâtea-ori 
au făcut-o aceasta cu dînsul.

Străinătate.
Liberalitatea Turciei. (Salonic, 18 

Septembre.) Comuna bisericească bulgară din 
Monastir a obținut de la guvern concesiune 
pentru înființarea unui gimnasiu bulgar. Sin
gura restricțiune e, ca limba turcă să se 

susceapă întră objectele de învățământ obli
gate, și profesorii să fie sudiți ai imperiului 
turcesc.

Ministrul de esterne al Rusiei la ma
nevrele franceze. (Pari s, 18 Septembre.) 
Presidentul Faure a invitat pe ministrul de 
esterne al Rusiei, prințul Lobanov, să asiste 
la revista de încheiere a manevrelor. Lobanov 
a primit invitarea și a plecat la Mirecourt 
însoțit de ministrul de esterne francez 
Hannotoux.

Cronică.
Timișoara, 19 Septembre n.

Omor ritual. „Magyar Âllam" aduce 
următoarea știre sensațională: în Garam- 
Kis-Sallo — în Ungaria de sus — din nou 
s’a întâmplat un cas, care a suscitat cestiu- 
nea omorului ritual. înainte cu câteva dile 
un dileriu din Kis-Sallo și-a trimis fețișoara 
de 6 ani după rachiu la crișmă. De atunci 
copila a dispărut, și cu toate că a căutat’o 
tatăl său, nu s’a mai găsit. Patru dile au 
trecut de la disparițiune, deodată un econom 
de acolo vede, că cânele său vine cu o mână 
de copil în gură și în curte începe a roade 
la ea. El îndată a trimis după nefericitul 
părinte, care a privit mâna și a recunoscut, 
că e a fețișoarei sale. îndată au plecat cu 
cânele, ca să caute copila. Cânele ca și 
când ar fi știut intențiunea lor s’a dus drept 
la cadavru, pe care l’au găsit în mijlocul 
unei mici insule ascuns întră tufe. Priveliștea 
eră înspăimântătoare. De pe capul și peptul 
copilei atârnau dărabe mari de piele ca și 
când ar fi voit se o despoaie. Brațele și picioa
rele îi erau toate ciungărite, ear’ brațul pe 
care l’au vădut la câne, și care se nimeriâ 
foarte bine la cadavru lipsiâ cu totul. Judele a 
încunoștințat superioritățile despre acest cas 
și cadavrul s’a șl secționat deja ; dar’ de 
urma făptuitorilor nu s’a dat. în comuna 
respectivă și în comunele jur domnește o 
agitare groaznică. Poporul suspicionează pe 
crișmariu, care e jidan și pe ceialalți consorți 
ai săi de credință, și cu toate că superiori
tatea și potestatea civilă se «isuește a com
bate această acusă de necredut, totuși stă 
fără nici un sfat de oare-ce pe adeverații făp
tuitori nici pe departe nu-i suspicionează. 
Fiind-că poporul e foarte agitat și ia o po
siție foarte amenințătoare, de aceea s’au tri
mis gendarmi în sat și în pregiur, ca astfeliu 
să apere pe fiii lui Israil de eventualele in
sultări și ca să poată să-și petreacă anul nou 
în pace. Cercetarea decurge. Cestiunea aceasta 
atât de mult disputată, în adevăr pare că 
are un suposit real.

Londra — Viena — București—Constanti
nopol. aTimpulu scrie: în urma unui aran- 
giament încheiat cu direcțiunea liniei inter
naționale, Londra—Viena, în câteva dile 
trenul fulger Londra—Ostende —Viena, care 
face 29 oare întră Londra și Viena și duce 
posta Indiilor, va trece odată pe. săptămână 
prin București la Constanța și va fi în cores
pondență cu plecarea vapoarelor societăței de 
navigațiune române spre Costantinopol. Ast
feliu marea linie internațională Londra—Ost
ende—Viena—Constantinopol va trece pe 
teritoriul nostru și va ajunge la Constantinopol 
cu bastimentele românești. Este de notat că 
racordul se face prin Vârciorova și nu prin 
Predeal. Distanța de la Londra la Constan
tinopol care prin linia Viena—Belgrad—Sofia 
era de 76 oare, va fi pe noua linie Londra— 
Viena—Vârciorova—București—Constanța nu
mai de 73 oare.

Nona. Pe vaporul ce comunică între Viena 
și Budapesta s’a îmbarcat mai dilele trecute 
o damă îmbrăcată elegant. îndată după por
nirea vaporului frumoasa damă adormise. 
Somnul însă atât eră de neliniștit, în cât 
atrase atențiunea celorlalți călători. Se în
cercară să o treziască, dar’ nu li-a succes, 
în urma acestora la Komorn a fost trans
portată pe uscat și internată în spitalul oră
șenesc de acolo. Toate încercările de trezire 
zădarnice au rămas, și dama dormise patru 
dile fără să se fi trezit vre-odată. După patru 
dile în fine să trezi și nu vru să creadă că 
ea să fi tras un puiu de somn baș de patru 
dile.

Mișcări anti-rusești în Romania. „Lupta" 
raportează sub titlul: „Semn bun", că lacon- 
ferența învățătorilor, ținută la Ploești, un 
tinăr învățătoriu a ținut prelegere despre pe
nelul ce vine asupra României din partea 
Rusiei. Prelegerea a aflat aprobare și „Lupta" 
laudă curentul ce se ivește, dicând, că învă- 
țătoriul este cel mai chiămat pentru a nimici 
o dată legenda despre „sfânta Rusiă", care 
trăiește în poporul român.



La solemnitatea inaugurărei podului de 
peste Dunăre va asistă, ca oaspe al familiei 
regale române, și A. S. prințul de Saxa-Mei- 
ningen.

Sașii eolonisează. Lui „B. H.“ i-se scrie 
din Sas-Sebeș ca Sașii de acolo s’au apucat 
să facă colonii pentru a-și întări elementul. 
Biserica luterană da acolo și-a dat averea sa 
de 1200 jugere spre acest scop cu prețuri 
favorabile de amortisațiuni în 18’/a ani. Colo
niștii sunt șvabi din Bâcska; în primăvara 
trecută s’au așeclat deja 18 familii și vor mai 
veni. Eclesia luterană e hotărită să cumpere 
ori-ce avere, ce ar fi de vîndare în jurul 
acela, pentru ca se o coloniseze. — Avis 
Românilor din Sebeșul să3ec.

Husari barbari. „Budapest! Hirlap“ spune, 
că în Murăș-Sângeorgiu (lângă Mureș-Oșorheiu) 
a fost. încuartirat un escadron de husari.

„Husarii peste noapte — scrie „B. H.“ — 
au alungat pe bieții oameni afară din casă, 
dicend, că ei au dreptul se doarmă In pat și 
oamenii pot dormi și afară pe paie ! Primăriul 
comunal a făcut arătare căpitanului contra 
abusurilor comise de husari, dar’ toate încer
cările primăriului au fost zadarnice! Oameni
lor nu li-au fost scutite de husari nici bucatele ! 
Mai mult, nu li-au fost scutite nici femeile 
de obrăzniciile husarilor! Au întrat în căr- 
cimă și au bătut o mulțime de oameni. Nechiă- 
mați au întrat într’o casă unde era ospăț, 
și acolo s’au bătut cu feciorii satului. Pe un 
om l’au lăsat greu rănit, ear’ unul a rămas 
mort, lăsând după sine 7 copii 1“

Așa vede ungurii din armată sunt curat 
sălbatici și turbați de ură.

Știri didactice. Gavriil Precup, profesor 
gimn. în Blașiu, a fost numit prefect al II 
la seminariul Vancean de băieți. — loan 
Bațiu, candidat de profesor, absolvent al 
facultăței de filosofie din Clușiu, e numit 
profesor provisor la școala rom. de fetițe din 
Blașiu. — La gimnasiul de acolo sunt trei 
clase paralele, I, II, III. S’au înscris la gim- 
nasiu 521 studenți, și anume în clasa VIII 
27, clasa VII 46, clasa VI 55, clasa V 66, 
clasa IV 67, III A și B 86, II A și B 85, 
I A și B 89.

Un respuns.
—- Dlui Chendi-Mărior. —

Clușiu (Valea-Sacă), 13 Septembre n.
(Continuare.)

Articolul meu mult discutat eră istoricul 
acțiunei celor junimi academice nema
ghiare dinViena. Cetitoriul nepreocupat nu putea 
află — cetind întreg articolul — o 1 e c ț i o- 
nar e a bărbaților noștri politici, ci numai 
o alnsiune la relațiunile de partid între sârbi.

întră șefii români nici că esistau diver
gențe de păreri principiale, sau considerațiuni 
de partid, când vorba eră de alianța națio
nalităților, o împrejurare ce eu o știu prea 
bine și care să o neg nici că am motiv, nici 
că o pot.

Fii liniștit însă Die Chendi-Mărior, că 
puțini „bărbați conducători" de ai noștri 
aproabă articolul Dtale și în deosebi 
tonul și tendința scrierii. Am avut ocasiune 
de a mă convinge despre aceasta. Și nici un 
român, fie tinăr, fie bătrân, care a. cetit .?i 

r articolul meu, nu am aflat să se identifice
cu Dta, afară poate de unii sibiieni. Aceasta 
m’a mângâiat și convins, că numai rea voința 
poate află object de o critizare așa arogantă 
în articolul meu. Chiar șf dacă ași fi greșit 
însă, un coleg nu scrie cu atâta maliție des
pre alt coleg.

Te mai laudi în articolul II.:
„Trebue se spun, că din cele comunicate de 

colegul Vait! a am scos numai un moment la 
iveală", etc. etc.

De ce ai făcut acest lucru, de ce nu ai 
sets mai multe ? De o singură proposiție te-ai 
putut acățâ, și prin urmare e natural, că 

r nu ai scos mai multe la iveală.
Te rog însă să ’mi arăți pasagiul din ar

ticolul meu, care te ’ndrept’ățește de a scrie, 
pe cum afirmi cu 10 dile mai în urmă, cu 
bună intenție „despre mine" :

„îi place mai mult dsale să „deie" pe micul 
diplomat cel cu temeinică pricepere a celor mai subtile 
stări politice, și-și îngădue unele afirmări, cari le 
citez mai la vale, fie în parte spre admoniarea tine- 
rimei, sau de a atrage atențiunea jurnalelor noastre 
de a nu pune nerevisuite ori-ce încercări stilare-ju- 
veni lei1

Die Chendi-Mărior, te rog, arată-mi unde 
în articolul meu îmi „place să dau pe micul 
diplomat" etc. etc.?! Citează, nu te mulțumi' 
cu promisiunea. Dar’ de, — Dta ai scris cu 
„bună intenție". De ce atunci te învârtești 
pe lângă un singur pasagiu și scrii două co
loane de înjurături la adresa mea?

Dacă ai scris cu „bună intențiune", atunci 
te rog aseamănă pasagele Dtale ce urmează 
cu pasagele din articolul meu, pentru care 
mă ataci :

V a j d a. 
„Dreptatea" din 5 August.

Program:
Junimea academică ro

mână, slovacă și serbă 
din Ungaria și Transil
vania încheie o alianță cu 
scopul: (Urmează punc
tele programei în merit 
identice cu cele sta
bilite ulterior de"con- 
ducătorii naționalităților 
nemaghiare.)

în fine junimea aliată 
va spriginî reciproc pro
gramul politic al comi
tetului național român, 
slovac și șerb, ear’ în 
cașul dacă națiunile 
noastre ar încheia o 
alianță, ne vom iden
tifică întru toate 
și noi cu programul lor.

An de an în diua de 
15 Maiu meetingul juni- 
mei aliate se întrunește 
spre a discută programul 
alianței și a’l modifică, 
dacă vor pretinde împre- 
giurările etc. (Urmează 
părerea mea, a lui Vajda)

Fiind deja conchiămată 
conferența naționalități
lor, se naște de sine 
întrebarea, că oare: care 
este rolul junimei aca
demice a celor trei națiuni 
în cadrul alianței națio
nalităților î

Cred, că de șî de jure 
studențimea nemaghiară 
nu a încheiat și dînsa 
alianța plănuită, totuși 
o singură datorință avem 
cu toții: încheind națiu
nile noastre mame prin 
mandatarii lor alianța, și 
noi fiii acestor națiuni 
suntem îndreptă
țiți, trebue să ne 
ținem, și lumea e 
silită săne recu
noască de aliați. 
Rolul nostru nu poato fi 
deci altul, de «cât, pre 
cum și programul project 
citat mai sus o indică, 
să ne întrunim 
toate forțele spre 
a spriginî progra
mul, care congre
sul naționalită
ților o se’l com
pună și proclameze 
drept basăcomună 
de luptă.

în fața milleniului ma
ghiar, a sărbărei milenare 
a asuprirei noastre, se ne 
manifestăm puternic spre 
a dă dovedi lumei, că nu 
mai voim se fim instru
mente spre înmulțirea 
puterei și gloriei ma
ghiare, ci liberi în patria 
liberă, ca națiune inde
pendentă voim să trăim. 
Alexandru Vajda- Voevod 
student în medicină la 
universitatea din Viena.

M ă r i o r.
„Tribuna" 29 August.
Stând deci în preajma 

noului an școlar, la înce
putul unei necesare ac
țiuni, trebue să socotim 
bine ce dicein și ce vom 
face.

Nu ne mai oprim la 
ideile scuturate din mâ
necă și naive ale studen
tului amintit (Vajda) 
— drept spunând, ni-a și 
durut a constată atari 
lucruri! — ci răspundem 
universitariului șerb, care 
de sigur așteaptă un 
răspuns.

(Pe cine dintră stu
denți afară de dl Chendi 
i-a durut a constată, că 
esmișii junimei române, 
slovace și serbe din Viena 
au stabilit un program 
în merit din punct în 
punct identic cu cel ac
ceptat de bătrâni la con
gresul naționalităților?)

Da, să se țină cât mai 
curend o conferență co
mună. Românii sigur nu 
vor fi în contra, căci știut 
este, cum tinerimea din 
Budapesta aluat 
chiar și pană acuma 
iniciativa la atari 
conferențe.

(Prima conferență de 
atare natură ținută în 
Pesta a fost cea din 
toamna anului 1893 la 
seara de cunoștință a 
junimei române din Pesta, 
în Viena și Gratz d e 
mult erau deja usitate 
întroduse prin A. Popo
vich Dl Chendi e de scuzat 
pentru neadevărul ce’l 
spune, pentru că Dsa în 
1893 nu eră încă nici 
măcar embryon la uni
versitate. A. Vajda.)

La aceste conferențe 
nu are să se dis
cute program po
litic de calibrul 
celui espus cu 
bunăvoință de sus 

numitul domn 
(Vajda) — căci este ceva 
absolut superfluu, având 
deja tinerimea pro
gramul comunsta- 
bilit lacongesul 
naționalităților. 
(Dl Mărior scrie în 26 
August, articolul meu a 
apărut în 5 August, con
gresul naționalităților s'a 
ținut în 12 August.)

Cu privire la timp, îmi 
permit a reîmpros- 
p e t â un lucru cunoscut, 
în anul viitoriu cu pri- 
legiul milleniului stu
denții universitari ma
ghiari vor ține un congres 
la care vor învitâ pe stu
denții de la toate univer
sitățile țerilor europene. 
Va fi deci esemplar de 
corect, dacă studenții na
ționalităților nemaghiare 
din Ungaria își vor con
vocă pentru același timp 
congresul lor, încercând 
a contracarâ tendințele 
cunoscute ale jidano-ma- 
ghiarilor. Mărior.

Mai ai, pre cum reieasă dintr’aceasta ase
mănare, nemodestia de a veni să dai sfat 
junimei academice, ca se se întruniască 
în congres spre a esprimă alianța, pro- 
nunțându-te referitoriu la mine, că noi stu
dențimea trebue să ne identificăm cu pro
gramul acceptat la congresul naționalităților 
nu să umblăm pe căi diferite de’ bătrâni.’ E 
o nerușinare de a retăcb ideile conducătoare 
și principiale ale articolului meu, spre a veni 
apoi șî a le proclamă de pe un înalt piedestal 
ca idei originale Măriorești, ba chiar de a mă 
presents indirect ca pe un contrariu al alianței 

naționalităților. Din tot articolul I. al Dtale, 
Die Mărior, reiese că Domnia-ta propuni din 
partea românilor alianța tinerimei. E trist, când 
cineva așa de tiner începe cu mici furturi 
de idei. Planuri plămădite în capul lui A. 
Popovici și realisate în parte — cu multă 
ostăneală — de cele trei junimi vieneze, vine 
Dl Mărior și cu „bună intenție" le presentează 
ca ideile Dsale.

(Va urmă.)

Din societăți.
Convocare.

lleuniunea învățătorilor români gr. or. din 
districtul al X-lea Brașov, al Archidiecesei 
Transilvane își va țină adunarea sa generală 
la 25, 26 și 27 Septembre st. v. a. c. în co
muna R o t b a v, cu următoarea

Programă:
Membrii reuniunei vor asista Luni 25 

Septembre la 9 oare a m. în corpora la ser
viciul divin împreunat cu Invocarea Ducliului 
sfânt și parastas în memoria membrilor de
cedați ai reuniunei. Va urmă apoi :

Ședința 1-ă, Luni 25 Sept, la 10 oare a. m.
1. Deschiderea ședinței prin presidiu.
2. Constatarea membrilor presenți.
3. Raportul general al comitetului despre 

activitatea sa în decursul anului 1894—95.
4. Raportul cassariului despre averea 

reuniunei.
5. Raportul bibliotecariului.
6. Alegerea comisiunilor revădătoare și 

de scontrare.
7. Raportul special al comitetului asupra 

temei lucrate în despărțăminte: „Cari sunt 
manualele cele mai practicabile din objectul 
religiunei spre a pută fi folosite cu succes în 
școalele noastre elementare ?“

Ședința a Il-a, Luni 25 Septembre la 3 
oare p. m.

8. „Uniformitatea terminologiei în objec
tul limbei materne."

9. Raportul spocial al comitetului asupra 
temei lucrate în despărțăminte: „Descrierea 
sobolului", prelegere practică.

Ședința a Ill-a, Marți 26 Septembre la 
9 oare a. m.

10. Raportul special al comitetului reu
niunei asupra temelor lucrate în despărțăminte:

a) „Cari sunt manualele cele mai prac
ticabile din objectul limbei materne spre a 
pută fi folosite cu succes în școalele noastre 
elementare ?“ b) „Care ar fi materialul cel 
mai potrivit din objectul limbei maghiare 
pentru școalele noastre poporale, împărțirea 
lui după cursuri și modul de predare?".

Ședința a IV-a, Marți 26 Septembre la 3 oare 
p. m.

11. Discusiune asupra projectului de „Re
gulament pentru organisarea învățământului 
în Metropolie".

Ședința a V-a, Mercuri 27 Septembre la 9 
oare a. m.

12. „Cultivarea simțului de iubire al elevului 
cătră locul natal", temă lucrată de dl preșe
dinte I. Popea.

Ședința a Via, Mercuri 27 Septembre' la 3 
oare. p. m.

13. Rapoartele comisiunilor.
14. Stabilirea budgetului pro 1895/96.
15. Propuneri de sine-stătătoare.
Din ședința comitetului central al reu

niunei, ținută la 9 Iuniu v. 1895.
loan Dariu m. p. Nicolae Bârsan m. p.

v.-președ. secretar I.

Literatură, artă și ștîiuță.
Nr. 16 din „Biblioteca pentru toția care 

a apărut acum la București și care cuprinde 
Povestea vorbei de Anton Panii e reprodusă 
după edițiunea tipărită de autor însuși.

Alexandri dice despre aceasta operă: 
„Povestea Vorbei" e un monument național, 
o carte prețioasă pe care fie-care din noi 
trebue s’o avem în bibliotecă. în ea întâlnim 
spiritul și înțelepciunea românului."

Aceasta interesantă broșură costă numai 
30 bani și se poate procură de la Librăria 
Carol Miîller.

Familia, foaia literară-beletristică-socială. Apare 
în fie-care Duminecă sub direcțiunea lui Iosif Vulcan 
la Oradea-maro. Numărul 35 al anului XXXI are 
următoriul sumariu: Durerea și fericirea, de Emilia 
Sabo. — Ea (poesie), de George din Moldova. — 
Schițe din Italia (V. Firenze), de T. Bule. — Melan
colie (sonet), de Ludovic Dauș. — Cugetări. — Căsă
toria stricată, de Ernest Daudet, trad, de I. S. Spar- 
tali. — Fumatul tutunului. — Poesîi poporale. — 
Salon: Noa, de Iosif Vulcan. — Teatru și musică.
— Biserică și școală, — Ce e nou? — Posta redac- 
țiunei. — llustrațiuni: Principesa Maria a României.*)
— Salinele de la Slănie,

*) Nu știm din ce motiv acum a doua-oară? 
Red. „Dr.“



Invitare la abonament.
Cu i Septembre si. v. se începe nou 

abonament lunar, la care invităm publicul 
românesc.

Prețul de abonament la diariul i>Drep- 
tatea«. s ’a redus de la 12 la 10 fi. 
pe an.

Manținend ținuta noastră cea vechiă, 
calmă, solidă și objectivă întru toate, 
susținend toate legăturile noastre ca și 
pănă acum vom dâ în mâna cetitorilor 
nu numai diariul celor mai proaspete 
informațiuni, ci și cel mai eftin, cel mai 
ușor de abonat.

Cât despre timpul apariției, »Drep
tatea» apare în fie-care di de lucru la 
amiadi.>

Preturile de abonament:o

Bance.
Banca anglo-auștriacă 120 . .

B pe
« n

-Hermes"
Banca

»
»
n
n
n
it
n
n
n
n
n

j»

n
n
n

acții Budapestană 100..................
„ a capitalei I emis. 100 . . . 

întreprind, de bani 200 ...............
credit fiumană 80..........................

gen. ung. 200 ...................
„ „ din 15 Iuliu . .

pe acții Budast. 50 ... . 
austriacă 160......................

„ din 4 Iuliu * . . . 
I ung. 150......................

și comerc. ung. 100 .... 
„ „ „ „ din 15 Iuliu

croat-slavon. 100.................................
de credit ung. 200 ..............................
„ „ „ vechiă 100 . ....

„ „ „ II emis. 15 Iuliu . .
comercială ung. pestană 500 .... 
com. și industr. bpestană 100 . . . 
de credit fonciar centrală 5(X) . . . 
croată de escompt 200 ..................  .
de escompt și zaraflă ung. 400 K. . 
B B B » 15 Iuliu . .
austro-ungară 600 .......................... ...
„Unio“ 200 .........................................

de
»
»
n

n industrială
n

n 
n 
n 
n
T>

Pentru monarch iă :
Abonamentul anual costă .... fi. IO1—

„ semestral................... „ 5'—
„ treilunar...................... „ 2 50
,, lunar.......................... „ 0'85

Pentru România și străinătate :

Abonamentul anual costă . . . Frci 37’— 
„ semestral .... „ 18'50

Abonații vechi sunt rugați a se provocă 
la numeral sub care au primit pănă acum 
foaia, ori să lipească adresa pe cuponul man
datului.

Abonenții noi sunt rugați a scrie adresa 
corect și legibil.

Abonamentele se fac mai cu înlesnire 
prin mandate poștale. Domnii abo
nați sunt rugați a însemnă pe cuponul man
datului timpul pentru care trimit abona
mentul.

Amintim șf la acest loc, că diariul nostru 
se va trimite numai acelor abonați, cari au 
solvit înainte abonamentul și numai 
pe acel timp pe care au solvit.

Abonamentele se trimit la adresa ad- 
ministrațiunei diariului „Dreptatea" în Timi
șoara, (Temesvâr, Zăpolyagasse.) Nr. 41.

Reilacțiunea și Administrațiunea diariului
„Dreptatea44.

Scrisuri fonciare.
,(Albina“, inst. de econ 5°/<
Banca

n 
n 
n 
n 
n 
n 
n 
n 
n 
» 
n 
n 
n 

” Tf n n t) ' n n 12 IQ •
împrumut, băncu ung. hipotec. 470 . . . 
Obl. c. fr. bulg............................................

„ cu prem. șerb. 100 fr.........................
n n 

t- SOC.

o •••••» *
civ. de credit Arad 5% 40 ani . .

n n t) n
n n n «

de credit ardeleană 5°/<
n
r>

credit
n

n 
gen. din

n

170.-
129.50
98.-

126.50

435.75
55.—

351.50
197 —

112.50

1L6.

241.25
1132.—

590.

259. 
1000.

Târgul de producte din Budapesta.

Bursa de Budajesta din 18 Septembre 1895.
Patoriă de stat:

Renta de aur ung. 100, 500,1000 (sc. do d.) 5°/,
.........  B 4°/< 

„ 47.
» 5°/<
B 4>/,
B 4>/,

„ „ „ „ 10.000 . . .n n n n
„ „ coroane ung...............

Obl. căilor fer. orient. 1876 . .
n
n r> r> v n -

Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc. . .
„ „ B » « w 50 „ „ . . .

Obl. de desdaun. regal., am., ung. (sc.de d.) 4’4% 
„ „ „ » croate . .

Bonuri rur. ung...........................
„ „ croate ...................

Obl. regul. Tisei (Seghedin) . . .
„ hipot. croate, 100 ....

Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100 . .
Datoria de stat, corn., hărtiă, Mai-Oct. .

»
n
n

n „ de stat, 1889, aur. 
B n „_B

n 
n 
n

4’/2%
4%
4»/. 

.47, 
■ 57o

123 50
99^50

126.75
129.—
101.75
140.50
140.—
W75
102.50

96.25
97.—

143.75

42/io
„ „ Febr.-Aug.4’/io0/,
„ arg. Jan.-Jul. . . 47)0°/0 
„ „ Apr.-Nov.. . 4a/io°/o

Renta de aur austr. (sc. de d).................... 4%
_ n Datoria

n
n
n

n
n

n

n
n

n

în coroane 
de
»
»

Obl.” oraș” Budapesta 1890

stat
»
n
n

austr. 1854. 250
n
n
n
n

1860.
1860.
1864.
1864.

500
100
100

50

ti. .
n • 
r> • 
n • 
n •

47, 
. 5°/, 
• 57,

4Ys7o

98.75
98.75
98.50
98.50

122.50
98.50

149.—
147.50
158.25
198.—
198.—
100.15

Sorturi private.
împrumutul oraș. Viena din 1874, 100 . . . 174.50
Sorturi din Buda 40....................................   ■ 60.—

„ „ „ (st. austr.) 40....................... 61.—
Sorturi reun. „Jo-sziv“ 2 ......... . 3.30

„ „ „ (st. austr.) 5 . . . . 3.50
„ crucea roșie 5 ....  ................... 12.—
„ „ „ (st. austr.)....................... 12.50

Obligațiunile basilicei 5..................................... 9.75
„ „ (st. austr.)................... 10.25

crucea roșie italian. 25 lire . . 12.75
„ „ n „ (st- austr.) . 13.—

Instit. de cred, austr. 100 .............................. 198.—
Crucea roșie austr. 10 ..................................... 19.—
Sorți Pâlffy 40.............................  59.20

(Prețurile de la 18 Septembre 1895.)

Specia 52

Prețul 
per 100 kgr. • A rt

52

Prețul 
per 100 kgr.

de la j pănă de la | pănă

Grâu Rănațan vechiu . . 74 — 75 _ t— —._
Grâu Băaațan n . 76 — 77 6.50 6.55
Grâu Bănațan r> . 78 6.60 6.65 79 6.70 6.75
Grâu Rănațan r> . 80 6.75 6.80 81 - .— —,—
Grâu de la Tisa n . 74 —.— —.- 75 —.— —.—
Grâu de la Tisa . 76 —- —.- 77 6.55 6.60
Grâu de la Tisa n . 78 6.75 6.70 79 6.75 6.80
Grâu de la Tisa n . 80 6.80 6.85 81 —.— —.—
Grâu Spestan n reserv 74 —.— — 75 — —,_
Grâu Bpestan n H 7t> —t— — 77 0.50 6.55
Grâu Bpestan n n 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80
Grâu Bpesfau n n 80 6.80 6.85 81 —t_ _ t—
Grâu de la Alba . 74 —.— —1_ 75 __ t___ _ _
Grâu de la Alba n . 76 — t— —.— 77 6.50 6.55
Grâu de la Alba r> . 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80
Grâu de la Alba n . 80 6.80 6.85 81 —.— —,_
Grâu de Bacica n . 74 75
Grâu de Bacica n . 76 —.— — 77 6.60 6.65
Grâu de Bacica n . 78 6.70 6.75 79 6.80 6.85
Grâu de Bacica n . 80 6.85 6.90 81 _ ,— —.—
Secară nouă, pr. . 70 -72 5.05 5.10 — — —
Orz nou . . , 60--62 —.— de nutrețiu
Orz nou . . . 62 -64 de vinars
Orz nou . , . 64 -66 —.— — de bere
Oves vechiu . . 39 —41 6.85 7.20 — —
Ovăs nou . . 39--41 —0— — — — _
Porumb vechiu . 75 5.05 5.10 străin
Porumb nou • . 73 4.75 4.80 — — —
Porumb vechiu . — — Bănăț; n
Porumb nou . — —.— — — — —
Rapiță nouă . . — Bănățan
Hirișcă vechiă . . - — — —.

100.76
101.—
101.-
100.50
101.—
99.—
98.50

102.25

57,......................
5 AX...................
"'.'o......................
4‘/2°/0 40 ani . . . 
4’/20/0 50 ani . . .

Sibiiu 5°/o..................
57,70...............
67,...................
4’/,% cm. VT. .

n

din
n 
n

Sibiiu 116 5°/, 31.3 ani . . 
n

I. de credit din Timișoara 5% .

n
n 

fonc.
n
n
r> n 100.50

n
n
n

p” reg.

1C3 5°/? 40 ani 
DI emis 5% . 
IV emis. 4p20/0

61,
37. 

„ „ „ (stamp, austr.) 3°/,
Temeș-Bega........................5,/0

Monede.

o/o

102.25
100.50
102.—
99.50

128.50
122 —
40.—
40.75

140.—

ualbenul ces. și reg. tesc................................... 5.95
» » » B verig................................. 5.92
„ austr .-ung. de 8 fl.............................. 9.93
„ de 20 franci................................   . 9.93

20 maree............................................  12.25
Lira de aur turcească...................... —.—
ărgintul austr. și ung........................................ —.—
1 K) maree germ. în papir.............................. 61.25
. - „de bancă pr. 31 Iunlu . . —.—

Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.
De la 18 Septembre 1895.

După notările societății „Lloyd“ din Timișoara. ' 
Grâu, greutatea cualit. 78 chil, per 100 chil. 5.85-5.90 
Grâu, greutatea cualit. 79 chil, per 100 chil. 5.90—5.95 
Săcară, greutatea cualit. per 100 chil. 4.60—4.70 
Orz, greutatea cualit. per 100 chil. 6.00—6.10
Oves, venturat per 100 chil............................ 6.40—6.50
Cucuruz, nou per 100 chil............................ 5.70-5.75

Târgul de producte pe termin.
Grâu Sept.-Oct. . . în bani per 100 kgr. 6.69 și 6.71
Grâu la Mart.-Apr. „ n r> B 7-05 Și 7.06
Grâu Maiu-Iuniu . „ n n Și —.—
Săcară laSept.-Oct. „ n B 5.06 Și 5.07
Porumb Maiu-Iuniu „ n n n B 6-13 Și 5.15
Porumb Iul.-Aug. . „ n » „ 5.07 Și 5.09
Porumb Aug.-Sept. „ n n n „ 5.08 Și 5.10
Oves la Sept.-Oct. „ n n n B 5.87 Și 5.89
Ovăs la Mart.-April „ n n n n • Și —,—
Rapiță Aug.-Sept. . „ n n n „ 9.45 Și 9.50

Târgul de producte diverse. 
(Prețul per 100 kilograme.) 
Specia

Semeață de trifoiu luțernă ung. nouă . 
Semență de trifoiu roșiă nouă................
Oleiu de morcovi duplu rafinat .... 
Turte de oleiu Rapiță..............................
Unsoare de porc, pestană.......................
Unsoare de porc din provincia .... 
Clisă nouă, uscată la aer, l-a...............
Clisă de masă, 4 rude...........................

Cursm 
Bani

52.-
62 —
28.—

5.—
48.—

Marfa

56.—
67-
29.—

5.25
48.50

43.50
Clisă de masă, 3 rude..........................  46.50 47.—
Clisă afumată.......................................... 48.50 49.—
Său semburos.......................................... —.— —.—
Prune per 500 kgr. în saci, cual. uscit. —.— —.— 
Prune per 500 kgr. în saci, 100 drb . . —.— —.—
Prune per 500 kgr. în saci, 85 drb . . —.— —.—
Prune per 500 kgr. în saci, drb . . —.— —.—
cu termin per 50 Okgr. în saci, 100 drb 10.75 11.25
cu termin per 500 kgr. în saci. 12.— 12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb 16.25 16.70
cu termin per 500 kgr. în saci, 9.75 10.—
cu termin per 500 kgr. în saci, 100 drb 12.— 12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb 16.25 16.50
Lecuar de prune slavon...............................11.50 12.50
Lecuar de prune sdrbesc............................10.50 11.—

cu termin slavon..............................13.75 14.—
cu termin serbesc..........................12.75 13.—

Miere brută.................................................. —.— —.—
Miere galbină, destilată........................... 32.— 33.—
Ceară din Rosenau.................................. 152.— 155.—
Ceară slavonă .........................................

S’a tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann în Timișoara.

Bursa din Bucnresci 4 (16) Septembre 1895
Efecte

ny>8
o Q

Scadența 
cupoanelor

.șl
a

O 3 i
Împrumuturi de NtatRomâne

Rentă perpetuă ................... 5°/„ Apr.—Oct. ' 1011/»
„ amortisabilă .... 5% Apr.—Oct. 98
„ „ din 1892 57o Ian. Iuliu 97‘/,
B B „ 1893 5°/, Ian. Iuliu ! 97
„ „ 32'/2 mii. 4“, Ian. Iuliu 83»/,
„ „ 50 mii. . 4°, Ian. Iuliu 84»/,
„ „ 274 mil. 4°/, Ian. Iuliu 85
„ „ 45 mil.

Obl. căilor fer. rom. (conv.
4% Ian. Iuliu 85

ScbuJdverschreibung . . . 5°/, Ian. Iuliu —
Obl. de Stat (conv. rur.) . . 6% Ma.iu Noemb. 101

„ casei pens, a 300 lei . 
împrumuturi <le orașe

10 Maiu Noemb. 278

Obl. ale corn. Bucureșci 1893 5°', Ian. Iuliu 90
B B B B 1334 5°,'o Maiu Noemb. —
B B B „ 1888 5% Iun.—Dec. —
B B B 1890
îinprui>ini«ri <le societăți

0 Maiu Noemb. 88

Scris, func. rur..................... 5% Ian. Iuliu 90«/
„ vo. Bucureșci . 7’o Ian. Iuliu —

6°/, Ian. Iuliu 101
5% Ian. Iuliu 85’/,

„ Iași .... 5°/„ Ian. Iuliu 77’/,
Ob', soc. de basalt .... 6% Ian. Iuliu —

Acțiuni

U
lti

m
 

di
vi

d. Valoarea 
nominală

Banca nat. a Rom............... 86 500 1570
Soc. de asig. Dacia-Rom . . 35 200 130

r „ Națională . . 36 200 375
„ „ „ Patria .... — 100 395
„ rom. de construcțiuni. 15 200 105
„ de basalt ................... 30 250 117
„ pentru fabr. hârtiei . . — 100 —

0 preparandistă
cu atestate bune, se primește numai de
cât ca instructoară la 2 fetițe de 6 și 8 
ani, într’o casă bună românească din pro
vincie. Se recere cunoștința limbei 
maghiare și germâne. Salariu 100 
fl. v. a. și întreținerea. — A se adresa la 
Redacțiunea «Dreptății.» 98 (1—1)

sc.de

